



巨野县大谢集镇沿河新村“第一书记”魏玉慧： 群众事情大如天 驻村工作不留憾

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 程建华

魏玉慧，人保财险菏泽市分公司业务主管，2019年7月被菏泽市委组织部派担任第四轮驻巨野县大谢集镇沿河新村市派第一书记。两年来他扎根基层一线，积极投入到乡村振兴工作中，全面完成了工作任务，赢得地方党政领导及驻村群众群众的一致好评。在其党组织关系已转到所驻村的情况下，2020年6月仍被市公司党委破例授予“优秀共产党员”称号，其先进事迹先后被学习强国、齐鲁晚报·齐鲁壹点等媒体报道。

党建引领

摘掉帮扶村的落后帽子

巨野县大谢集镇沿河新村由东坊子、东庄屯、河湾程三个自然村组成，地处巨野、成武、济宁市金乡县交界处，距巨野县城近40公里，到镇政府也有10公里，属于巨野县最偏僻的村庄之一。魏玉慧来到沿河新村狠抓基层党建，两年来，他坚持每周召开一次支部会和村干部会，建立健全各项学习制度，认真落实支部的“三会一课”制度、民主生活会制度、组织生活会制度。按时开展了“不忘初心，牢记使命”主题教育、党史教育等各项学习活动，把党和政府的乡村振兴政策信息传达基层，落实到实处。支部的堡垒作用更加显现，村两委干部精神面貌和工作作风焕然一新，有工作大家争着干抢着干，镇里布置的工作都是率先完成。

为了增加村集体收入，他争取县扶贫项目资金30万元，建起了光伏发电，年收益4万元。村委会整合了闲置土地及坑塘承包给村里的种植养殖能手，为村集体每年增加收入1万余元。沿河新村由原来的集体收入“空壳村”，变成了到2020年集体收入达到4万元。

过去村委会办公室，连个像样的会议桌都没有，只有4张简易的桌子对在一起，几把椅子，平时开个党员群众代表会，干部



魏玉慧(左一)和村干部商量修路的事宜。

坐着，多数党员群众站着听会。看到这种情况，魏玉慧积极向后方单位争取帮扶资金10000元，为沿河新村办公室更换会议桌和办公家具。2019年12月经市委、县委组织部考核验收，沿河新村摘掉了软弱涣散村的牌子。2021年村两委换届选举时，除一名支部成员超过任职年限外退出选举外，原班子成员均高票当选。村里干部说，魏书记驻村工作不仅成绩突出，也为村干部在群众中提高了声誉。

尽责履职

群众的事情大如天

在担任沿河新村驻村第一书记期间，魏玉慧一方面多补农村党建、农村基层管理、乡村振兴等方面的知识和相关政策，同时开展大量的调研，摸村情、访农户，在村党支部、村容村貌建设、脱贫攻坚做了大量卓有成效的工作。

在任期间，通过他和村两委的努力，沿河新村所属的河湾程自然村本是省级贫困村，2019年

底通过省级考核验收，实现了整体脱贫。沿河新村45户贫困户哪家的位置、人口、致贫原因、生活来源他都了如指掌、熟记于心。谁家应该享受的扶贫优惠政策而没有得到落实，他都会主动帮其解决，如周士合长期患有高血压糖尿病等多项慢性疾病，按照医疗扶贫政策应该享受慢性病报销政策。魏玉慧了解到这种情况后，及时向镇相关部门和医疗部门反映，为周士合解决了慢性病报销问题。程云洪是聋哑人，属于2级残疾，应该同时享受残疾人生活补贴、护理补贴，魏玉慧先后到镇相关部门、民政所补办了护理补贴手续。两年的任职期间，哪家有什么困难，都会向他反映，而他总是尽其所能帮助给予解决。

驻村两年期间，他几乎天天呆在村里，不是与村干部探讨工作，就是到群众家中进行走访，与群众拉家常，交朋友，去的最多的是那些贫困户、困难户和老党员家，访贫问苦。在农忙季节，主动帮助老弱病残、缺劳力的家庭进行挖大蒜、摘辣椒，街头巷

尾常见他的身影，田间地头留下他的足迹。在与群众日常接触中，把党的各项方针政策传达到群众，了解农民的期盼，加深群众与党和政府感情，打通群众与政府联系的“最后一公里”。许多群众表示，从未见过像魏书记实实在在的驻村干部，在沿河村一提到魏书记，大家都会竖起大拇指。

沉下身子干实事 驻村工作不留憾

农民群众最讲实惠，对驻村干部的基本要求就是驻村期间，能为村里带来哪些变化。

魏玉慧驻村以来，积极想办法，从改变村容村貌，提高群众生产生活条件入手，从群众最急盼解决的事情做起。以“功成不必在我”的思想境界，“功成必定有我”责任担当，把好事办好，让实事做实。

沿河新村洪庙小学至河湾程自然村道路，既是河湾程自然村的孩子上下学的必经之路，也是东庄屯自然村村民出行的主要

要道路，由于村里集体收入低、无法支付配套资金等种种原因一直久失修，原来的砂石路变成了“水泥路”，晴天尘土飞扬，雨天泥泞难行，给学生上下学和群众出行带来严重不便，村民多有怨言。为此，他通过与镇党委政府协调，与村两委多次研究施工方案，在2019年11月份利用市级财政拨付的当年帮扶资金10万元，村两委班子成员垫资5万元，共计投资15万元，整修了该路段，使过去的“水泥路”变成了真正的水泥路，过往群众无不拍手称快。

在第二年度市派第一书记帮扶资金确认无法到位、后方单位也无资金支持的情况下，为偿还整修水泥路的欠款，同时满足东坊子自然村群众整修东西主街下水道的迫切愿望，2021年初，他又通过自己的人脉关系，费尽周折向县相关部门争取了16万元的村级基础设施建设资金，不仅偿还因修水泥路所欠村干部5万元的款项，2021年3月又为东坊子自然村投资11万元修建了下水道590米，解决了东坊子村雨季排水不畅、村民蹚水出行的难题。为确保东坊子村下水道工程项目的顺利实施，保证工程质量，他精打细算，不枉花每一分钱，起早贪黑自驾车与村干部先后往返巨野县城、金乡县城、金乡马庙镇、成武县大田集镇达10次之多，考察施工单位、施工建材、组织招投标资料，累计行程800多公里。赶到饭点，就在最便宜路边店花10元8元吃完面条匆匆了事，连饭店的老板都说，没见过从城里来的如此抠门的驻村干部。在施工期间从早到晚坚守在施工现场，直至工程验收通过。

在驻村两年间，在他的协调下，东庄屯自然村实现了“户户通”，投资2万元安装了路灯；河湾程自然村实施了农田电网工程，所有耕地实现了机井全覆盖；东坊子自然村投资5万元修建了文化广场，投资8000元挖农田排水沟1500米。通过他两年的驻村工作，让沿河三个偏僻的小村庄焕发了生机，为走向乡村振兴之路奠定了良好的基础。

“2021商用车·物流产业融合发展论坛”在济南举办 助力地区商用车经销渠道与修理企业实现更好的赋能增收

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 朱洪蕾 张雪

7月8日，由法兰克福展览（上海）有限公司、中国机械国际合作股份有限公司主办，大众报业集团联合主办，齐鲁晚报·齐鲁壹点、商用车后市场联盟、运联智库协办的“2021商用车·物流产业融合发展论坛”在济南举办。

出席本次活动的主要有济南市商务局副局长王志刚、济南市商务局会展业发展办公室主任姜文正、济南市商务局会展业发展办公室副主任王远海以及齐鲁晚报·齐鲁壹点、法兰克福展览（上海）有限公司展会经理郑琰、运联研究院研究总监张琪、山东广安车联网平台事业部业务经理王金磊、山东万通汽车学院创就业处负责人陈永、山东玲珑轮胎股

份有限公司研究总院全钢设计部副部长李明、卡服邦商用车服务平台运营总监太洋等先后就“AMS21展会整体介绍及商用车领域亮点”、“中国公路物流大盘推演&运力趋势判断”、“绿色高效物流下的商用二手车解决方案”、“汽车行业人才交流培养”、“高效降本 助力物流行业发展”、“卡服邦商用车服务平台”等多个议题进行了交流讨论。

据悉，此次活动，旨在为商用车配件的供销企业搭建起面对面交流的平台。另一方面，邀请商用车后市场巨头企业，为山东当地大型经销商和维修企业带来商用车营利产品展示与技术交流，助力山东地区商用车经销渠道与修理企业实现更好的赋能增收。

礼遇美丽庭院 暑期关爱儿童

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 马雪婷

为进一步增强美丽庭院家庭的荣誉感，激发广大群众参与美丽庭院创建的积极性，丰富儿童暑期生活，7月10日，菏泽市妇联、菏泽中心“花城巧姐”工作室、菏泽保利剧院联合举办“礼遇美丽庭院 暑期关爱儿童”活动，组织各县区美丽庭院打卡展示周明星家庭代表参加《新大头儿子和小头爸爸》话剧团探班及观赏活动，近40组家庭、70余人参加。

活动分为礼仪培训、探班剧团和节目观赏三个环节。在礼仪培训环节中，孩子们在老师的指导下学习站姿和基本礼节，并积极参与小演员排练活动，还走上舞台表演文明观剧礼仪歌；在探班剧团环节，孩子

们充满好奇地了解道具作用，积极与剧组演员面对面交流、互动，详细了解《新大头儿子和小头爸爸》的内容和剧中各个角色的性格特点，近距离直观感受话剧表演前的各个环节过程，深入了解话剧艺术。观赏话剧表演时，美轮美奂的舞台和演员们精湛的演技引得现场观众喝彩声不断。

参与本次活动的家庭大都是第一次接触话剧，这种近距离、直观、沉浸式的体验方式受到了一致好评，活动为孩子们打开了一面艺术之门，提高了他们的艺术修养。下一步，市妇联将继续凝聚社会资源、创新活动载体，深入推进美丽庭院创建，提升“花城巧姐”工作室内涵，引导广大家庭深化家庭文明建设，为乡村振兴贡献积极力量。